

создание многочисленных организационных форм по развитию волонтерского движения в студенческой среде.

Волонтерское движение в молодежной среде приобретает все больше и больше практический вид полезной социальной деятельности. Волонтерство может быть не только коллективным или групповым, но и индивидуальным. В любом случае в качестве основных мотивов такого рода деятельности считаются стремление к получению первичного профессионального опыта, наращивание коммуникационного потенциала и проявление конструктивной активности. Точка зрения исполнителей данной статьи сводится к тому, что в студенческой среде целесообразно проводить целенаправленную разъяснительную работу, направленную на воспитание волонтерских качеств с учетом гуманности и социальной значимости такого рода деятельности.

Список литературы:

1. Белозерцева Г.В. Вовлечение молодежи в социальную практику путем развития волонтерской деятельности // Образование. Карьера. Общество. – 2013. – Вып. 3 (39). – С. 64–65.
2. Козилова Л.В. Профессиональное становление студентов в условиях образовательной среды педагогического университета // Научное обозрение. Педагогические науки. – 2020. – № 5. – С. 25–30; URL: <https://science-pedagogy.ru/ru/article/view?id=2323> (дата обращения: 15.11.2021)
3. Козилова Л.В., Ратова И.В., Чвякин В.А. Толерантность личности и профессиональное долголетие в условиях образовательной деятельности: формирование профессионального мировоззрения // Педагогический журнал Том 6. - № 6 А .- 2016. С 35-46.
4. Куимова М.В., Габерлинг И.П., Тясто А.А. О воспитании духовно-нравственных ценностей студентов // В мире научных открытий. - 2013. № 5.2 (41). - С. 27–34.
5. Курагина Г.С. Организация добровольческой деятельности в студенческой среде // Социальная педагогика. – 2017. – № 3. – С. 119–138
6. Пальчевская Е.С., Куимова М.В. Volunteerism as a means to promote spiritual and moral development // Молодой ученый. - 2015. - № 4 (84). - С. 597–599.
7. Первак Е.В. Мотивационные основы добровольческой деятельности студентов // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные вопросы организации работы с молодежью». - Екатеринбург, 2009. - Вып 1. - С. 38–40.
8. Подхомутникова М.В. Волонтерское движение как важный компонент процесса социализации студенческой молодежи (на примере Кубанского государственного университета) // Историческая и социально-образовательная мысль, 2012. - № 3 (13). - С. 165–168
9. Пономарев С.Д. Толерантность в молодежной среде. Мотивационные основы добровольческой деятельности студентов // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные вопросы организации работы с молодежью». - Екатеринбург, 2009. - Вып 1. - С. 40–44.
10. Чагин А.Е. О роли волонтерской деятельности в студенческой среде / А. Е. Чагин, М. В. Куимова. — Текст: непосредственный // Молодой ученый. — 2015. — № 10 (90). — С. 1327–1329. — URL: <https://moluch.ru/archive/90/19268/> (дата обращения: 15.11.2021).
11. Мастер-класс «Педагогика дружбы» <http://mpgu.su/bez-rubriki/pedagogika-druzhby-lidiivasilevny-kozilovoj/>

МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫЙ ПОДХОД В ИССЛЕДОВАНИИ ПРОБЛЕМ РЕГУЛИРОВАНИЯ И КОНТРОЛЯ ЗА РАСПРОСТРАНЕНИЕМ ДЕЗИНФОРМАЦИИ И ФЕЙКОВЫХ НОВОСТЕЙ В ИНТЕРНЕТ-ПРОСТРАНСТВЕ

DOI: 10.31618/nas.2413-5291.2021.4.73.512

Миронцева Светлана Александровна
кандидат полит. наук, доцент
Кубанский государственный университет
г. Краснодар

INTERDISCIPLINARY APPROACH IN RESEARCHING THE PROBLEMS OF REGULATION AND CONTROL OF DISINFORMATION AND FAKE NEWS DISTRIBUTION IN THE INTERNET SPACE

Mirontseva Svetlana
candidate of political sciences, assistant professor
Kuban State University, Krasnodar

АННОТАЦИЯ

В статье представлен обзор исследовательских подходов различных научных направлений, занимающихся анализом особенностей и проблем регулирования и контроля за распространением дезинформации и фейковых новостей в интернет-пространстве. Автор формулирует выводы о том, что в настоящее время преобладают работы, изучающие правовые аспекты регулирования данной сферы. Развитие исследований по другим направлениям и применение междисциплинарного подхода в анализе

позволят сформировать комплексное представление об основных особенностях и проблемах в данной сфере.

ABSTRACT

The article provides an overview of the research approaches of various scientific areas dealing with the analysis of the features and problems of regulation and control over the spread of disinformation and fake news in the Internet space. The author formulates conclusions that at present the works that study the legal aspects of regulation of this area prevail. The development of research in other areas and using of an interdisciplinary approach in analysis will allow to form a complex understanding of the main features and problems in this area.

Ключевые слова: дезинформация; фейковые новости; регулирование и контроль за распространением дезинформации и фейковых новостей.

Keywords: disinformation; fake news; regulation and control over the spread of disinformation and fake news.

С развитием в научных исследованиях проблематики сетевых online-коммуникаций, социально-политических взаимодействий индивидов и групп с использованием цифровых технологий всё больше проявлялась необходимость регулирования данной новой сферы коммуникации, а, следовательно, и анализа разрабатываемых политических решений, принимаемых правовых норм и правоприменительной практики, а также исследования иных форм и методов регулирования данной сферы, способов их использования, анализа различных проблем информационной безопасности в сетевых online-коммуникациях.

В настоящее время в научном сообществе всё больше актуализируется проблематика, связанная с регулированием и управлением распространением фейковых новостей и дезинформации. Анализ существующих исследований демонстрирует интерес к данной проблематике представителей различных научных направлений, т.е. интерес носит междисциплинарный характер.

Ряд зарубежных авторов анализирует правовое регулирование распространения фейковых новостей и ложной информации. Например, Даниэла Манзи [10], представляющая Школу права Фордемского университета, г. Нью-Йорк, США анализирует в своём исследовании проблемы соотношения защиты свободы слова и возможностей правительства США по защите граждан от фейковых новостей политического дискурса. Для преодоления проблемы исследователь предлагает разработать меры по лицензированию профессиональных журналистов, как основу государственного регулирования журналистской деятельности.

Д. Бебич (университет Загреба, Хорватия), М. Воларевич (университет Любляны, Словения) [1], исследуя актуальные проблемы распространения фейковых новостей, анализируют современные европейские инициативы в сфере противодействия дезинформации в сети Интернет (в том числе, доклад Европейской Комиссии о фейковых новостях и онлайн дезинформации и «Акт по улучшению правоприменения в социальных сетях» и вносят свои предложения по дополнению данных инициатив.

Российские исследователи, представляющие различные научные сферы (правовую, политическую, экономическую), также

обращаются к анализу зарубежного правового регулирования распространения фейковых новостей и ложной информации и изучению некоторого практического опыта реализации правового и административного регулирования распространения фейковых новостей и ложной информации. В работе А.З. Жукова [6] проводится сравнение зарубежного опыта и российского в правовом регулировании и осуществлении противодействия распространению фейковых новостей и недостоверной информации. К.А. Годованюк [2] (исследователь представляющий политическую науку) анализирует кибербезопасность и борьбу с дезинфекцией на опыте Великобритании, в том числе, изучая британские инициативы в регулировании информационного контента. А.П. Суходолов и А.М. Бычкова [14], исследуя особенности создания и распространения фейковых новостей, уделяют внимание анализу некоторых мер, предпринимаемых Google, Facebook, в целях нейтрализации воздействия фейковых новостей, а также правовому регулированию появления и распространения недостоверной информации в РФ.

Доктором политических наук, О.Ю. Потемкиной [13], описывается некоторый практический опыт регулирования распространения фейковых новостей наряду с анализом усилий Евросоюза по регулированию влияния социальных сетей в рамках предвыборных кампаний и общих проблем такого регулирования. Например, принятие социальными медиийными платформами (Google, Facebook, Twitter и др.) кодекса поведения против фейковых новостей и регулирование его соблюдения.

Среди исследователей правоведов можно отметить В.С. Клементьеву [8], которая, исследуя соотношение безопасности и свободы в киберпространстве, на основе российского законодательства и его правоприменения анализирует запрет на распространение фейковых новостей, как способ обеспечения реализации права на информацию и иных прав и свобод в условиях цифровизации. Р.Б. Головкин и Д.Г. Зыбин [4] определяют «фейк» как правовое явление и дают характеристику правового регулирования данного явления в РФ. Изучаются также такие правовые аспекты как: правовое регулирование фикций и фейков и их взаимосвязи на основе законодательства в РФ (Р.Б. Головкин, А.В.

Гудкова, А.В. Ходырев [3]), «фейк» как один из факторов риска в праве (Р.Б. Головкин, А.В. Ходырев [5]). И.Н. Клюковская и И.Н. Тер-Аванесова [9] анализируют российское законодательное регулирование умышленного распространения заведомо ложной информации в СМИ и в сети Интернет. Изменения законодательства РФ в области предотвращения появления и распространения недостоверной общественно значимой новостной информации исследовалось также Л.В. Телеповой, Л.Ю. Мхитарян [15].

В ряде работ авторы анализируют возможные механизмы, технологии и методы противодействия распространения нежелательной информации в Интернете, в том числе фейковых новостей и ложной информации. Т.Т. Зайнуллин, П.И. Зайнуллина [7], изучая механизмы реализации фейковых новостей, обращают внимание на два перспективных направления организации работы по противодействию фейкам: законодательное регулирование и технические решения, направленные на разрыв связей в цепи тиражирования фейковых новостей. Э.В. Мельник и А.Б. Клименко [11] (являющиеся представителями технической научной сферы) анализируют стратегии, методы и технические средства, предотвращающие виктимное поведение пользователей в информационном пространстве сети Интернет, в том числе через создание фейковых аккаунтов и распространение фейковых новостей. А.О. Третьякова, О.Г. Филатова, Д.В. Жук, Н.Н. Горлушкина, А.А. Пучковская [16] дают обзор существующих проектов по выявлению фейковых новостей и предлагают свой метод определения фейковых новостей в социальных сетях. Есть авторы (Г.А. Некрасов, И.И. Романова [12]), исследующие возможности технических методов обнаружения веб-контента с фейковыми новостями, которые могут быть использованы в регулировании и управлении процессами противодействия распространения фейковых новостей и ложной информации.

Вместе с тем, необходимо отметить, что интерес и обращение представителей различных научных направлений к проблематике, связанной с регулированием и управлением распространением фейковых новостей и дезинформации, активизировались именно в последние несколько лет. В отечественной науке большинство исследований сфокусированы на правовом регулировании данной сферы и правоприменении. Существует нехватка исследований по другим аспектам и проблемам регулирования распространения фейковых новостей и дезинформации. Безусловно, анализируя основные проблемы в этой сфере, с целью получения комплексного представления необходимо учитывать различные особенности и применять междисциплинарный подход.

Список литературы

1. Бебич Д., Воларевич М. Новые проблемы – старые решения? Критический взгляд на доклад экспертной группы высокого уровня Европейской комиссии о фейковых новостях и онлайн дезинформации // Вестник РУДН. Серия: ПОЛИТОЛОГИЯ. — 2018. — Т. 20, № 3. — С. 447—460. URL: https://www.researchgate.net/publication/328814527_NEW_PROBLEMS_OLD_SOLUTIONS_A_CRITICAL_LOOK_ON_THE_REPORT_OF_THE_HIGH_LEVEL_EXPERT_GROUP_ON_FAKE_NEWS_AND_ON-LINE_DISINFORMATION.
2. Годованюк К.А. Кибербезопасность и борьба с дезинфекцией: опыт Великобритании // Научно-аналитический Вестник Института Европы РАН. — 2019. — № 4. — С. 87-92. URL: <http://vestnikieran.instituteofeurope.ru/images/Godovanyuk42019.pdf>.
3. Головкин Р.Б., Гудкова А.В., Ходырев А.В. Сущность фейковых фикций // Вестник Владимира юридического института — 2019. — № 1 (50). — С. 167-170. URL: http://www.vui.fsin.su/upload/territory/Vui/vestnik/2019!!!__%D0%92%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%BD%D0%BA-2019-1-%D0%BC%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D1%82.pdf.
4. Головкин Р.Б., Зыбин Д.Г. «Фейк» как правовое явление // Вестник Воронежского института ФСИН России. — 2018. — № 4. — С. 132 — 138. URL: http://vi.fsin.su/upload/territory/Vi/nauchnaja_dejatelnost/%D0%92%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%BD%D0%BA-2018_4.pdf.
5. Головкин Р.Б., Ходырев А.В. «Фейк» как один из факторов риска в праве // Юридическая техника. — 2019. — № 13. — С. 142-144. URL: <http://jurtech.org/wp-content/uploads/2015/03/%D0%AE%D0%A2-%E2%84%96-13.pdf>.
6. Жуков А.З. Актуальные вопросы осуществления борьбы с фейками в Российской Федерации и за рубежом/ Новые юридические исследования: сборник статей международной научно-практической конференции. — Пенза: МЦНС «Наука и Просвещение». —2020. — С. 166-170. URL: <https://naukaip.ru/wp-content/uploads/2020/04/MK-759.pdf>.
7. Зайнуллин Т.Т., Зайнуллина П.И. Механизмы реализации фейковых новостей / Стратегические коммуникации в бизнесе и политике: матер. междунар. науч. конф. (22–23 ноября 2018 г.) / отв. ред.-сост. Д. П. Гавра. — СПбГУ, 2018. № 4. С. 163-170. URL: http://jf.spbu.ru/upload/files/file_1542816719_2294.pdf.
8. Клементьева В.С. К вопросу об ответственности за размещение «фейковых новостей» и оскорблении государственных органов в киберпространстве // Вестник Московского университета МВД России. — 2019. — № 5. — С.

- 78-81. DOI: <https://doi.org/10.24411/2073-0454-2019-10258>.
9. Клюковская И.Н., Тер-Аванесова И.Н. Умышленное распространение заведомо ложной информации в СМИ и информационно-телекоммуникационных сетях - новый вызов государственной безопасности в современном мире // Гуманитарные и юридические исследования. — 2019. — Вып.2. — С. 121-128. URL: http://www.ncfu.ru/export/uploads/Dokumenty-Nauka/gui_2019_2.pdf.
10. Манзи Д. Управление рынком дезинформации: первая поправка и борьба против фейковых новостей// Актуальные проблемы экономики и права. — 2020. — Т.14, № 1. — С. 142-164. URL: <http://apeljournal.ru/index.php/journal/article/view/1424>.
11. Мельник Э.В., Клименко А.Б. Стратегии и технические средства для предотвращения виктимного поведения пользователей в информационном пространстве // Известия Тульского государственного университета. Технические науки. — 2019. — Вып.10. — С. 306-320. URL: https://tidings.tsu.tula.ru/tidings/pdf/web/preview_thest_ru.php?x=tsu_izv_technical_sciences_2019_10_a&year=2019.
12. Некрасов Г.Н., Романова И.И. Разработка поискового робота для обнаружения веб-контента с фейковыми новостями // Инновационные, информационные и коммуникационные технологии. — 2017. — № 1. — С. 128-130. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=30068255>.
13. Потемкина О.Ю. Проблема регулирования социальных сетей накануне выборов в Европейский парламент // Современная Европа. — 2019. — № 2. — С. 50-61. DOI: <http://dx.doi.org/10.15211/soveurope220195061>.
14. Суходолов А. П., Бычкова А.М. «Фейковые новости» как феномен современного медиапространства: понятие, виды, назначение, меры противодействия // Вопросы теории и практики журналистики. — 2017. — Т. 6, № 2. — С. 143-169. URL: <http://jq.bgu.ru/reader/article.aspx?id=21295>.
15. Телепова Л.В., Мхитарян Л.Ю. Обеспечение безопасности личности в информационном пространстве на современном этапе // Вестник Прикамского социального института. — 2019. — № 1 (82). — С. 72-79. URL: http://www.psi.perm.ru/images/docs/nauka/vestnik_psi/vestnikpsi_1_82_2019.pdf.
16. Третьяков А.О., Филатова О.Г., Жук Д.В., Горлушкина Н.Н., Пучковская А.А. Метод определения русскоязычных фейковых новостей с использованием элементов искусственного интеллекта // International Journal of Open Information Technologies. — 2018. — Т. 6, № 12. — С. 99-105. URL: <http://injoit.org/index.php/j1/article/view/661>.

ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА В УСЛОВИЯХ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

DOI: 10.31618/nas.2413-5291.2021.4.73.513

Rzaeva Oksana Minniakhmatovna

*Студент магистратуры, направление подготовки
«Педагогическое образование»,
профиль «Дополнительное образование детей»
Нижневартовский государственный университет
г. Нижневартовск*

Zhmakina Nadezhda Leonidovna

*кандидат пед. наук, доцент
Нижневартовский государственный университет,
г. Нижневартовск*

ARTISTIC AND AESTHETIC OLDER PRESCHOOLERS' DEVELOPMENT IN SUPPLEMENTARY EDUCATION

Rzaeva Oksana Minniakhmatovna

*Master student, training program
«Teacher Education»,
field «Supplementary education for children»
Nizhnevartovsk State University,
Nizhnevartovsk*

Zhmakina Nadezhda Leonidovna

*Candidate of Pedagogical Sciences, Associate Professor
Nizhnevartovsk State University,
Nizhnevartovsk*

АННОТАЦИЯ

Современная система образования ставит одной из главных задач развитие личности ребенка. В